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Kwalifikowalność projektów i wydatków 
współfinansowanych ze środków funduszy 
strukturalnych Unii Europejskiej jest tematem 
niezwykle istotnym i nastręczającym zara-
zem wielu problemów podmiotom apliku-
jącym o dotacje. Jest to temat ważny tym 
bardziej, że właściwe ujęcie poszczegól-
nych kosztów oraz projektu jako całości 
determinuje w praktyce możliwość uzyska-
nia wsparcia finansowanego ze środków 
funduszy strukturalnych. W związku z tym 
warto przedstawić podstawowe zasady 
kwalifikowalności projektów i wydatków 
w ramach tych funduszy, skupiając się 
przy tym głównie na kolejnym okresie pro-
gramowania, tj. na latach 2007-2013. 
Szczególny nacisk – głównie w trakcie 
omawiania kategorii kosztów kwalifikowa-
nych – zostanie przy tym położony na te 
zagadnienia, które w sposób bezpośredni 
mogą dotyczyć przedsiębiorców.

Zasada kwalifikowalności, jako jedna 
z wielu zasad działania funduszy struktu-
ralnych Unii Europejskiej, może być roz-
patrywana zarówno z punktu widzenia 
projektów, jak i konkretnych wydatków 
dokonywanych w związku z ich realiza-
cją. Kwalifikowalność projektów oznacza, 
że dany typ projektu mieści się w zakresie 
przedmiotowym działania stanowiącego 
element programu operacyjnego lub pro-
gramów inicjatyw wspólnoty. Zatem aby 
dany projekt mógł zostać zakwalifikowa-
ny do wsparcia, powinien być spójny 
z zatwierdzonym programem oraz spełniać 
szczegółowe kryteria określone dla danego 
działania.

Z kolei kwalifikowalność wydatków ozna-
cza, że konkretny wydatek, który wynika 
wprost z katalogu kosztów kwalifikowa-
nych, jest niezbędny do wykonania danego 
projektu oraz jest bezpośrednio z nim zwią-
zany. Takie kategorie wydatków kwalifiko-

wanych jak np. zakup środków trwałych, 
zakup wartości niematerialnych i prawnych, 
koszt szkoleń lub usług doradczych powin-
ny być więc ściśle powiązane z projektami, 
które kwalifikują się do wsparcia w ramach 
danego działania i powinny przyczyniać 
się w sposób bezpośredni do realizacji 
celów projektu. Oznacza to, że wydatek 
jest tylko wtedy kwalifikowany, kiedy zo-
staje poniesiony w celu realizacji projektu 
kwalifikującego się do wsparcia ze środ-
ków funduszy strukturalnych.
Poza tymi ogólnymi zasadami kwalifi-
kowalności (projektów i wydatków) ist-
nieją jeszcze zasady szczegółowe, 
które precyzyjnie wskazują, jakie kosz-
ty mogą zostać uznane za kwalifiko-
wane w ramach funduszy strukturalnych 
UE. W okresie programowania 2000- 
-2006 takie szczegółowe zasady okre-
ślał załącznik do Rozporządzenia KE 
448/2004 z 10.03.2004 r. (Dz. Urz. Unii 
Europejskiej z 11 marca 2004 r. L72/66). 
Wymieniono w nim 12 zasad kwalifikowal-
ności wydatków, które – co istotne – mogły 
być przez państwa członkowskie ograni-
czone. W myśl rozporządzenia wydatki 
mogą być kwalifikowane według następu-
jących zasad:
1.	 wydatki faktycznie poniesione,
2.	 księgowanie przychodów,
3.	 opłaty finansowe i inne oraz koszty 

usług prawnych,
4.	 zakup sprzętu używanego,
5.	 zakup nieruchomości gruntowej,
6.	 zakup nieruchomości zabudowanej,
7.	 podatek VAT i inne podatki oraz  

opłaty,
8.	 kapitał podwyższonego ryzyka i fundu-

sze pożyczkowe,
9.	 fundusze doręczeniowe,
10.	leasing,
11.	koszty wynikające z zarządzania fundu-

szami strukturalnymi,
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wych i szczególnych okolicznościach, 
tj. 1) w przypadku ryzyka poważnych 
reperkusji finansowych oraz 2) istnie-
nia obiektywnej i istotnej niepewności 
co do zakresu przepisów wspólnoto-
wych9. W ocenie RG w analizowanym 
przypadku żadna z tych przesłanek nie za-
chodzi. Zatem nie ma powodów, by ETS 
ograniczył skutki przyszłego orzeczenia 
w czasie. Sędziowie powinni więc uznać 
polskie przepisy za sprzeczne z unijnymi 
od początku członkostwa Polski w UE, 
a więc od 1.05.2004 r. Gdy ETS po-
dzieli zdanie RG, polscy podatnicy będą 
mogli skutecznie żądać zwrotu akcyzy 
w oparciu o wyrok ETS.

dr Ireneusz Mirek
Katedra Prawa Finansowego WPiA UŁ

W kolejnym numerze Biuletynu Euro Info 
zostaną omówione skutki oczekiwanego 
wyroku ETS w sprawie polskiej akcyzy 
samochodowej, procedury zwrotu akcy-
zy, treści wniosku o zwrot, szans powo-
dzenia postępowania przed organami 
polskimi, sposobów weryfikacji wartości 
sprowadzonych aut itd.

1	 �Zob. wyroki ETS z 11.03.1992 r. C-78/90 
do C-83/90 Compagnie commerciale de l’Ouest 
i in. pkt 20; z 17.06.2003 C-383/01 De Danske 
Bilimportřrer pkt 32-33; z 29.04.2004 C-387/01 
Weigel, pkt 63; z 23.04.2002 C-234/99 Nygĺrd 
pkt 17; z 19.09.2002 C-101/00 Tulliasiamies, 
Siilin pkt 115.

2	 �Wyrok ETS z 17.07.1997 C-90/94 Haahr Petro-
leum pkt 20; z 2.04.1998 C-213/96 Outokum-
po, pkt 20 oraz ww. De Danske Bilimportřrer 
pkt 34; Weigel, pkt 64-65.

3	 �Wyrok ETS z 9.03.1995 C-345/93 Nunes 
Tadeau; z 5.08.1990 C-132/88 Komisja/Grecja; 
z 30.11.1995 C-113/94 Casarin, z 9.05.1985 
C-112/84 Michel Humblot; z 14.01.1981  
C-140/79 Chemial Farmaceutici.

4	 �Wyrok ETS z 11.12.1990 C-47/88 Komisja/Da-
nia pkt 18; z 23.10.1997 C-375/95 Komisja/
Grecja pkt 19.

5	 �Wyrok ETS z 22.02.2001 C-393/98 Gomes Va-
lente pkt 24-25.

6	 �Wyrok ETS z 11.08.1995 C-367/93 do  
C-377/93 Roders i in. pkt 38.

7	 �Wyrok ETS z 15.06.1999 C-421/97 Tarantik  
pkt 28.

8	 �Wyrok ETS z 11.07.2002 C-62/00 Marks & 
Spencer pkt 30; z 2.02.1988 C-309/85 Barra 
pkt 17; z 6.07.1995 C-62/93 BP Soupergaz pkt 
35; z 9.02.1999 C-343/96 Dilexport pkt 23; 
z 8.03.2001 C-397/98 i C-410/98 Metallgesells-
chaft i in. pkt 84.

9	 �Wyrok ETS z 27.04.2006 C-423/04 Richards, 
pkt 40–42
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12.	kwalifikowalność projektu w zależności 
od lokalizacji.

Komisja Europejska, przyjmując w rozpo-
rządzeniu 448/2004 wspólne przepisy 
odnoszące się do kwalifikowalności wy-
datków, nie sprecyzowała, z którego kon-
kretnie funduszu strukturalnego dany pro-
jekt może być dofinansowany. Decydują 
o tym bowiem rozporządzenia dotyczą-
ce poszczególnych funduszy struktural-
nych – np. Rozporządzenie Parlamentu 
Europejskiego i Rady Unii Europejskiej 
nr 1783/1999 z dnia 12.07.1999 r. 
w sprawie Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego (ERDF) oraz zapisy w odpo
wiednich dokumentach programowych ta-
kich jak np. wytyczne dla wnioskodawców 
do działania 2.3 Sektorowego Programu 
Operacyjnego Wzrost konkurencyjności 
przedsiębiorstw.

W nowym okresie programowania, tj. w la-
tach 2007-2013, kwalifikowalność kosz-
tów będzie regulowana w odmienny 
sposób. Nie zostanie bowiem wydane 
odrębne rozporządzenie regulujące kwe-
stię kosztów kwalifikowanych, lecz bę-
dzie w tej materii obowiązywać jedy-
nie Rozporządzenie (WE) nr 1080/2006 
Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 
5 lipca 2006 r. w sprawie Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego i uchyla-
jące rozporządzenie (WE) nr 1783/1999, 
które w artykule 7 wymienia tylko kosz-
ty niekwalifikowane do wsparcia, takie 
jak np.:
a)	 odsetki od zadłużenia;
b)	 zakup gruntów za kwotę przekraczają-

cą 10% całkowitych wydatków kwali-
fikowanych w ramach danej operacji. 
W wyjątkowych i należycie uzasadnio-
nych przypadkach wyższe oprocento-
wanie może zostać dozwolone przez 
instytucję zarządzającą dla operacji do-
tyczących ochrony środowiska;

c)	 likwidacja elektrowni jądrowych;
d)	 podlegający zwrotowi podatek od to-

warów i usług (VAT).

W latach 2007-2013 będzie też obo-
wiązywać Rozporządzenie Rady 
(WE) nr 1083/2006 z dnia 11 lipca 
2006 r. ustanawiające przepisy ogólne do-
tyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego, Europejskiego Funduszu 
Społecznego oraz Funduszu Spójności 
i uchylające Rozporządzenie (WE) 
nr 1260/1999 (Dziennik Urzędowy Unii 
Europejskiej z 31.7.2006 r. L210/25). 

Na podstawie art. 56, ust. 41 Ministerstwo 
Rozwoju Regionalnego opracowało 
„Krajowe wytyczne dotyczące kwalifikowa-
nia wydatków w ramach funduszy struktu-
ralnych i Funduszu Spójności w okresie pro-
gramowania 2007-2013”, które określają 
zasady kwalifikowania projektów i wydat-
ków oraz przedstawiają katalog wydatków 
niekwalifikowanych.

Zasady kwalifikowania projektów

Przyjęto generalną zasadę, że projekt 
współfinansowany z funduszy strukturalnych 
lub Funduszu Spójności powinien być re-
alizowany w granicach administracyjnych 
obszaru objętego programem, tj.:
–	 w przypadku programów regionalnych 

– w regionie, którego dotyczy dany pro-
gram (NUTS II),

–	 w przypadku Programu Operacyjnego 
Polska Wschodnia – w regionach wska-
zanych w programie (NUTS II), tj. w 
województwach: warmińsko-mazurskim, 
podlaskim, lubelskim, podkarpackim, 
świętokrzyskim,

–	 w przypadku pozostałych programów 
operacyjnych – na terenie całego kraju.

Odstępstwa od tej zasady będą możliwe 
tylko za zgodą instytucji zarządzającej 
i tylko w sytuacji, gdy projekt przyniesie 
znaczące korzyści dla obszaru objętego 
wsparciem przez dany program.
W celu ustalenia kwalifikowalności projek-
tów każdy z nich będzie poddany ocenie 
polegającej na sprawdzeniu, czy może 
on stanowić przedmiot współfinansowania 
w ramach ściśle określonego programu, 
a więc czy projekt jest zgodny z hory-
zontalną polityką Unii Europejskiej (w tym 
w szczególności z polityką w zakresie 
konkurencji, zamówień publicznych, środo-
wiska, równego traktowania kobiet i męż-
czyzn oraz społeczeństwa informacyjne-
go) oraz z dokumentami programowymi. 
Będzie też badane uprawnienie wniosko-
dawcy do złożenia wniosku w ramach 
danego programu lub działania. Ponadto 
ocenie będzie podlegać trwałość projektu, 
a więc jego odporność na znaczące mody-
fikacje, tzn. takie, które mogą mieć wpływ 
na charakter lub warunki realizacji samego 
projektu lub powodować uzyskanie nieuza-
sadnionej korzyści przez przedsiębiorstwo. 
W razie dokonania znaczącej modyfikacji 
projektu będzie uruchamiana procedura od-
zyskiwania środków zgodnie z art. 98-102 
rozporządzenia Rady nr 1083/2006.

Zasady kwalifikowania wydatków

W latach 2007-2013 ogólną zasadą bę-
dzie kwalifikowalność wydatków od daty 
otrzymania przez Komisję Europejską pro-
gramu operacyjnego lub od 1 stycznia 
2007 r. W przypadku projektów rozpo-
czętych przed 1 stycznia 2007 r. lub da-
tą otrzymania przez Komisję Europejską 
programu operacyjnego, do kosztów kwa-
lifikowanych będą mogły być zaliczone 
jedynie te wydatki, które zostaną faktycznie 
poniesione po tej dacie. Wydatki poniesio-
ne wcześniej nie będą stanowić wydatku 
kwalifikowanego.

Na potrzeby rozliczenia z Komisją 
Europejską koniec okresu kwalifikowalno-
ści wydatków stanowi dzień 31 grudnia 
2015 r. Natomiast datę końcową kwalifi-
kowalności wydatków dla beneficjentów 
określa instytucja zarządzająca progra-
mem operacyjnym, uwzględniając czas po-
trzebny na dokonanie zamknięcia pomocy 
w ramach programu i końcowe rozliczenie 
z Komisją.

Każdy ze złożonych projektów będzie pod-
dany ocenie pod względem kosztów, które 
mają być zakwalifikowane do wsparcia. 
Będzie ona dokonywana zarówno na eta-
pie wyboru wniosku, jak i podczas jego 
realizacji. W trakcie wyboru sprawdzeniu 
będzie podlegać potencjalna kwalifiko-
walność wydatków ujętych we wniosku, 
w tym przede wszystkim to, czy wydatek 
jest zgodny z postanowieniami programu 
operacyjnego, czy jest niezbędny do reali-
zacji projektu oraz czy jest efektywny.

Kwalifikowalność poniesionych wydatków 
będzie też oceniana w trakcie realizacji 
projektu, kiedy beneficjent przedłoży kolej-
ne wnioski o płatność. Wówczas zostaną 
sprawdzone następujące elementy:
–	 poniesienie przedłożonego wydatku 

w ramach współfinansowanego pro
jektu,

–	 poniesienie wydatku zgodnie z kryteria-
mi ustalonymi przez komitet monitorujący 
danego programu operacyjnego,

–	 zgodność przedkładanych do refunda-
cji wydatków z kategoriami wydatków 
wynikającymi z postanowień umowy 
o dofinansowanie projektu. Kategorie te 
mogą być ujęte we wniosku o dofinanso-
wanie projektu, stanowiącym załącznik 
do umowy,
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–	 zgodność z obowiązującymi przepisami 
prawa wspólnotowego oraz prawa kra-
jowego,

–	 zasadność poniesienia danego wydatku 
dla realizacji projektu,

–	 efektywność poniesionego wydatku,
–	 sposób udokumentowania wydatków.

Ocena wydatków w trakcie realizacji pro-
jektów była także praktykowana w okre-
sie programowania 2000-2006, 
głównie w projektach szkolenio-
wych, które otrzymały wsparcie 
w ramach działania 2.3 sche-
mat A Sektorowego Programu 
Operacyjnego Rozwój zasobów 
ludzkich. W ramach tego dzia-
łania wnioskodawcy mogli bo-
wiem składać wnioski o wypłatę 
środków za poniesione wydatki 
w okresach miesięcznych, kwartal-
nych i półrocznych.

Bardzo ważną zasadą kwalifika-
cji wydatków, tak w obecnym, 
jak i przyszłym okresie programo-
wania, jest zakaz podwójnego fi-
nansowania. Oznacza ono niedo-
zwolone zrefundowanie całkowite 
lub częściowe danego wydatku 
dwa razy ze środków publicz-
nych – wspólnotowych lub krajo-
wych. Dobrą ilustracją tej zasa-
dy jest sprawa kwalifikowalności 
podatku VAT, która w kończącym 
się okresie programowania 2000-
-2006 sprawiała problemy wielu 
przedsiębiorcom. Zwrot kosztów 
podatku VAT ze środków fundu-
szy strukturalnych lub Funduszu 
Spójności, a następnie odzyskanie 
tego podatku ze środków budże-
tu państwa w oparciu o Ustawę 
o podatku od towarów i usług 
z dnia 11 marca 2004 r. z późn. 
zm. jest bowiem zabroniony. W związ-
ku z tym przedsiębiorcy byli zobowiązani 
do składania oświadczenia o kwalifikacji 
podatku VAT.

Innym przykładem podwójnego finanso-
wania będzie refundacja tego samego 
kosztu w ramach dwóch różnych projektów 
współfinansowanych ze środków funduszy 
strukturalnych lub Funduszu Spójności albo 
też zakupienie środka trwałego z udzia-
łem środków dotacji krajowej, a następnie 
zrefundowanie kosztów amortyzacji tego 
środka trwałego w ramach funduszy struktu-
ralnych lub Funduszu Spójności.

Rodzaje kosztów kwalifikowanych

Z punktu widzenia przedsiębiorcy, który 
zamierza aplikować o dotacje w ramach 
funduszy strukturalnych Unii Europejskiej, 
w nowym okresie programowania zosta-
nie wprowadzonych kilka istotnych zmian 
w zakresie kosztów, które będą mogły być 
uznane za kwalifikowane do wsparcia. 
Przede wszystkim pojawi się koszt w po-

staci wkładu niepieniężnego, który będzie 
mógł być wniesiony na rzecz projektu za-
równo przez beneficjenta publicznego, jak 
i prywatnego w postaci dóbr lub usług, 
za które nie dokonano płatności. Należy 
mieć na uwadze, że wkład niepieniężny 
powinien polegać na wniesieniu nierucho-
mości w rozumieniu art. 46 § 1 kodeksu cy-
wilnego, urządzeń lub materiałów (np. su-
rowców), badań, pracy wysoko kwalifiko-
wanej lub nieodpłatnej pracy wykonywanej 
przez wolontariuszy.
W przypadku wniesienia przez benefi-
cjenta wkładu niepieniężnego do projektu 
współfinansowanie z funduszy struktural-

nych lub Funduszu Spójności nie może prze-
kroczyć wartości całkowitych wydatków 
kwalifikowanych pomniejszonych o wartość 
wkładu niepieniężnego.

Ponadto kosztem kwalifikowanym będą 
mogły być również niektóre opłaty finan-
sowe i koszty gwarancji pod warunkiem, 
że nie są zakazane na mocy obowiązu-
jących przepisów prawa wspólnotowego 

bądź krajowego. Kwalifikowane 
będą więc mogły być:
–  koszty otwarcia i prowadzenia 
odrębnego rachunku bankowego 
dla celów realizacji projektu oraz 
opłaty pobierane od dokonywa-
nych transakcji finansowych, któ-
rych dokonanie jest niezbędne dla 
realizacji projektu,
–  koszty porad prawnych, opła-
ty notarialne, koszty doradztwa 
udzielonego przez ekspertów fi-
nansowych lub technicznych,
–  koszty audytu i koszty księgo-
wości,
–  koszty obsługi instrumentów za-
bezpieczających realizację umo-
wy o dofinansowanie.

Również odpisy amortyzacyjne 
z tytułu spadku wartości środków 
trwałych będą mogły być uznane 
za koszt kwalifikowany, jeżeli bę-
dą spełnione łącznie następujące 
warunki:
–  odpisy amortyzacyjne dotyczą 
środka trwałego, który jest nie-
zbędny do prawidłowej realizacji 
projektu i bezpośrednio wykorzy-
stywany do jego wdrażania;
–  zakup środka trwałego nie był 
wcześniej finansowany ze środ-
ków dotacji krajowej ani wspól-
notowej;
–  kwalifikowana wartość odpisów 

amortyzacyjnych odnosi się wyłącznie 
do okresu realizacji danego projektu;

–	 wartość odpisów amortyzacyjnych zosta-
ła obliczona zgodnie z Ustawą o rachun-
kowości z dnia 29 września 1994 r. 
(DzU 02.76.694, z późn. zm.).

Zakup środków trwałych stanowiących 
część wydatków inwestycyjnych będzie wy-
datkiem kwalifikowanym pod warunkiem, 
że środki te będą włączone w rejestr środ-
ków trwałych podmiotu odpowiedzialnego 
za realizację oraz ten wydatek będzie trak-
towany jako wydatek inwestycyjny zgodnie 
z zasadami rachunkowości.

Przy przygotowywaniu wniosku należy zwrócić uwagę na koszty kwalifikowane 

oraz niekwalifikowane

Foto: Artur Hojny
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Analogicznie do zasad obowiązujących 
w latach 2000-2006 w nowym okresie 
programowania zakup gruntu lub nieru-
chomości niezabudowanej będzie wydat-
kiem kwalifikowanym tylko do wysokości 
10% całkowitych kosztów kwalifikowanych 
projektu. Koszt zakupu nie będzie przy 
tym mógł przekroczyć wartości rynkowej 
terenu niezabudowanego, a jego wartość 
będzie musiała zostać potwierdzona ope-
ratem szacunkowym sporządzonym przez 
uprawnionego rzeczoznawcę w rozumie-
niu Ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 
o gospodarce nieruchomościami. Koszt za-
kupu nieruchomości będzie kwalifikowany, 
jeśli nieruchomość będzie wykorzystywana 
jedynie do celów realizacji projektu, zgod-
nie z przeznaczeniem określonym w umo-
wie o dofinansowanie projektu, a jej zakup 
jest niezbędny do realizacji projektu.
Wydatki bezpośrednio związane z zaku-
pem terenu, takie jak wydatki poniesione 
w związku ze sporządzeniem odpowied-
nich map, wynagrodzenie rzeczoznawcy 
oraz opłaty notarialne mogą być uznane 
za kwalifikowane za zgodą instytucji zarzą-
dzającej programem operacyjnym.

Także zakup nieruchomości zabudowanej 
będzie mógł być uznany za kwalifikowa-
ny, jeśli:
– koszt zakupu nieruchomości zabudowa-

nej nie przekroczy jej wartości rynko-
wej, a wartość nieruchomości będzie 
potwierdzona operatem szacunkowym 
sporządzonym przez uprawnionego rze-
czoznawcę w rozumieniu Ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-
ruchomościami;

– nieruchomość będzie wykorzystywa-
na tylko do celów realizacji projektu, 
zgodnie z przeznaczeniem określonym 
w umowie dofinansowania projektu. 
W nowym okresie programowania po-
jawi się również koszt kwalifikowany 
w postaci zakupu nieruchomości zabu-
dowanej z zamiarem wyburzenia sto-
jących na niej budynków. W tym wy-
padku kosztem kwalifikowanym będzie 
koszt wyburzenia starych budynków, 
a nie koszt ich zakupu.

Ponadto za kwalifikowane będzie można 
uznać jedynie wydatki poniesione na za-
kup takiej nieruchomości zabudowanej, któ-
ra jest niezbędna do realizacji projektu. 
Kwalifikowane za zgodą instytucji zarzą-
dzającej programem operacyjnym będą 
też mogły być wydatki bezpośrednio zwią-
zane z zakupem nieruchomości zabudowa-

nej, takie jak koszty poniesione w związku 
ze sporządzeniem odpowiednich map, 
wynagrodzenie rzeczoznawcy oraz opłaty 
notarialne.

Kosztem kwalifikowanym będzie też mógł 
być podatek od towarów, ale tylko wtedy, 
gdy zostanie rzeczywiście i ostatecznie po-
niesiony przez beneficjenta oraz jeśli bene-
ficjent nie będzie miał prawnej możliwości 
odzyskania podatku VAT. Możliwość od-
zyskania podatku VAT należy rozpatrywać 
w świetle Ustawy o podatku od towarów 
i usług z dnia 11 marca 2004 r. (DzU 
2004 nr 54 poz. 535 z późn. zm.).
Inne podatki i opłaty (w szczególności po-
datki bezpośrednie oraz składki na ubez-
pieczenie społeczne związane z wyna-
grodzeniem), które wynikają ze współfi-
nansowania przez fundusze strukturalne lub 
Fundusz Spójności, co do zasady nie będą 
stanowiły wydatków kwalifikowanych, chy-
ba że zostaną rzeczywiście i ostatecznie 
poniesione przez beneficjenta.

Istotna z punktu widzenia przedsiębiorców 
jest także możliwość uznania za kwalifiko-
wany koszt leasingu zarówno finansowe-
go, operacyjnego, jak i leasingu zwrotne-
go. Refundacja kosztów faktycznie ponie-
sionych będzie przy tym możliwa zarówno 
na rzecz leasingobiorcy, jak i bezpośrednio 
leasingodawcy.
W każdym z rodzajów leasingu za kwalifi-
kowane nie będą mogły być uznane koszty 
związane z umową leasingu dotyczące po-
datku, marży finansującego, odsetek od re-
finansowania kosztów, kosztów ogólnych 
i opłat ubezpieczeniowych.
Nie mniej istotne niż koszty kwalifikowane 
są te koszty, które nie mogą być uznane 
za kwalifikowane. W okresie programowa-
nia 2007-2013 do kosztów niekwalifiko-
wanych będą zatem należeć:
–	 koszty prowizji i odsetek ponoszonych 

w ramach zobowiązań finansowych,
–	 koszty prowizji pobieranych w ramach 

operacji wymiany walut oraz ujemne 
różnice kursowe ponoszone w ramach 
wdrażania i realizowania projektu,

–	 wydatek poniesiony na środek trwały, 
który był współfinansowany ze środków 
krajowych lub wspólnotowych w ciągu 
10 lat poprzedzających złożenie wnio-
sku o dofinansowanie projektu,

–	 koszty kar i grzywien, a także koszty 
procesów sądowych (z wyjątkiem kosz-
tów związanych z odzyskiwaniem kwot 
nienależnie wypłaconych po akceptacji 
instytucji zarządzającej programem ope-

racyjnym) oraz koszty realizacji ewentual-
nych postanowień wydanych przez sąd,

–	 koszty kredytu,
–	 koszt podatku VAT, który może zostać 

odzyskany w oparciu o przepisy krajo-
we, tj. Ustawę o podatku od towarów 
i usług z dnia 11 marca 2004 r. z późn. 
zm.,

–	 koszt zakupu nieruchomości niezabudo-
wanej przekraczający 10% wartości cał-
kowitych kosztów kwalifikowanych pro-
jektu w projektach współfinansowanych 
w ramach EFRR i Funduszu Spójności. 
W przypadku projektów współfinan-
sowanych ze środków EFRR wyższy 
udział procentowy jest dopuszczalny tyl-
ko w projektach związanych z ochroną 
środowiska naturalnego, za zgodą insty-
tucji zarządzającej danym programem 
operacyjnym,

–	 wydatki poniesione na mieszkalnictwo 
w ramach projektów współfinansowa-
nych przez Fundusz Spójności.

Z powyższego wynika, że kwalifikowal-
ność projektów i wydatków w ramach fun-
duszy strukturalnych Unii Europejskiej jest te-
matem istotnym dla każdego, kto zamierza 
aplikować o dotacje. Właściwe ujęcie 
kosztów projektu oraz zgodność projektu 
z dokumentami programowymi stanowią 
bowiem podstawę do pozytywnej oceny 
wniosku. Warto więc, przed przystąpie-
niem do pracy nad dokumentacją aplika-
cyjną, zapoznać się z ogólnymi zasada-
mi rządzącymi kosztami kwalifikowanymi 
w ramach funduszy strukturalnych UE oraz 
ze szczegółowymi  wytycznymi w ramach 
konkretnych programów operacyjnych.

Adam Orłowski
Informatorium Polskiej Agencji Rozwoju 

Przedsiębiorczości
e-mail: adam_orlowski@parp.gov.pl

Niniejszy artykuł powstał w oparciu o do-
kument „Krajowe wytyczne dotyczące kwa-
lifikowania wydatków w ramach funduszy 
strukturalnych i Funduszu Spójności w okre-
sie programowania 2007-2013” wydany 
przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego.

1	 Zasady kwalifikowalności wydatków bę-
dą ustanawiane na poziomie krajowym, 
z zastrzeżeniem wyjątków przewidzianych 
w rozporządzeniach szczególnych dotyczą-
cych poszczególnych funduszy. Obejmują 
one całość wydatków zadeklarowanych 
w ramach programu operacyjnego.


